

EL DIARIO DE ZARAGOZA

PROTECCIONISTA DE LA PRODUCCION NACIONAL

PERIODICO POLITICO LIBERAL-CONSERVADOR DE NOTICIAS Y AVISOS

DEFENSOR DE LAS CLASES CONSERVADORAS DEL PAIS

PRECIOS DE SUSCRICION

ZARAGOZA.	3 meses	4 ptas.	Un número suelto	5 céntimos.
"	6 "	7.50 "	"	"
"	12 "	14.50 "	"	"

" atrasados 25 "

Redacción y Administración, Coso 61.

LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ AL PROPIETARIO Y DIRECTOR

D. CARLOS VARA DE AZNAREZ.

PRECIOS DE SUSCRICION

PROVINCIAS...	3 meses	5.50 ptas.	ESTADOS comp-	3 meses	1.25 ptas.
ISLA DE CUBA...	3 "	7 "	prendidos en la	"	"
FILIPINAS...	3 "	9 "	Union postal.	"	"

Cartas al Ministerio

II

Excelentísimo señor D. José Canalejas y Mendez.

Ministro de Gracia y Justicia

(Calle Ancha de San Bernardo)

MADRID

Muy señor mío: V. que es buen aficionado a las letras, y que sería muy niño, allá por los días en que Larra y Barbieri estrenaron sus *Sueños de oro* no podrá menos de recordar al protagonista de la bonita zarzuela, cuando se reclina en el banco azul, mire de reojo á D. Cristino, y de pasado recuerde aquellos tiempos en que explicaba interinamente una cátedra en la Universidad central.

Comienzo por usted las cartas, no porque sea usted el que más ha hecho en su departamento, porque en eso de hacer cosas andan todos á la misma altura, sino por ser usted ejemplo vivo y fehaciente, prueba clara, de la facilidad con que en España se logran las más altas posiciones y se llega á las esferas superiores del poder.

Cualquiera que valiese lo que usted vale, se daría por muy honrado y satisfecho con obtener una cátedra en la central, y á lo sumo con ser diputado de la masa anónima con opción á formar parte de cualquiera de las innumerables comisiones que se forman en las Cámaras para ser corifeos del ministerio, pero usted de fijo que no se contenta ya con esa *cartera de gracia* que tiene, sino que *soto voce, in pectore, padrento*, sueña con ocupar un día la cabeza del banco azul.

Ya sé que V. llamará á esto calumnia especie maliciosa, sueños de imaginación, etc., etc.; pero de fijo que en la soledad de su despacho dirá, como el protagonista de la comedia:

Y á qué fin incomodarme si esta es la pura verdad?

¿Quién ha dado jaque á D. Cristino, es capaz y muy capaz de ponerle la proa á cualquier D. Práxedes.

De menos nos hizo Dios, y por menos le han hecho á V. ministro.

Salvo Martos que es su pesadilla constante, V. no tiene más cosa que le quite el sueño que García Alix.

Y es natural, él dijo á la faz del país, que la biografía más entusiasta de Ruiz Zorrilla estaba suscrita por V. y ¡ya se vé! eso no cuadra muy bien con lo de sentarse ahora en el banco azul.

Pero no tiene por qué preocuparse, ahí está Sagasta que hizo otro tanto.

Usted cayó en el ministerio de Gracia y Justicia como podía ir Perico de los Palotes á la nunciatura apostólica, ó á mandar los ejércitos de mar y tierra, por que sí, porque á D. Cristino le plugo y á usted no le disgustó, ni más ni menos.

Porque vamos á ver, ¿qué entiende usted de eso? ¿Que relación tiene el haber sido un buen profesor con la magistratura? ¿O es que para eso sirve todo el mundo?

Y digo esto porque no quiero dar crédito á la general versión de que fué V. á Gracia y Justicia *por mor* de un expediente que dió mucho que hablar allá por los años 1871 á 72 (Martos era ministro de Gracia y Justicia), y que todavía continúa en pié.

¿Es que V. es como algunas muchachas de ahora, que *sirven para todo*, y después resulta que no sirven más que para una cosa?

Consecuencia de esto, es el que en los cinco meses que lleva V. de ministro no ha dado señales de vida.

Hasta la fecha no ha sido V. más que un procurador del Sr. Alonso Martínez. Todo lo que V. defende es por poderes.

Y lo que ha hecho por cuenta propia, de todo tiene menos de aceptable.

Y para muestra basta un botón.

Recientemente ha dictado V. una circular prohibiendo á los magistrados que se yo cuantas cosas. Alguien hadicho que eso obedecía á la presencia de dos magistrados en no sabemos que reunión de ignoramos que hombre público.

Y que recuerde ya no ha hecho usted nada más de particular por más que de general ha hecho tantas veces que hasta sueña con desbancar á Chiuchilla.

Resúmen; que usted es un ministro de Gracia y Justicia *por hacer*.

Mis afectos á D. Cristino, un abrazo á García Alix, lo que usted quiera para Cassola, y sabe le quiere su servidor,

EL DUENDE

P. D. No sea usted tan partidario de las empresas de ferrocarriles. Ese continuo, trasiego de magistrados á mucha ganancia á ellas, pero origina graves perjuicios á ellos.

Carta de León XIII al Obispo de Madrid

Al venerable hermano Ciriaco María, Obispo matritense complutense.—Madrid.

LEÓN PONTÍFICE XIII.—Venerable hermano: Salud y bendición apostólica.

Gran placer Nos ha causado la noticia recibida acerca de la solemne reunión que en estos días ha de celebrarse en Madrid por los católicos españoles. Como al ser consultado Nos mereció Nuestros plácemes, esperamos que su realización sea conforme á Nuestros deseos y á aumentar más y más Nuestra alegría, porque sabemos que los católicos españoles, con la fidelidad acostumbrada, con los esfuerzos de todos y prescindiendo de opiniones políticas, preparan el camino para la celebración de esa Asamblea, en la que tratarán especialmente de las cosas que atañen á la defensa de la Religión y al bien de la Iglesia. Pero lo que más Nos agrada es que en este asunto ha tomado una parte, importantísima de Prelados, sin cuyo consentimiento nada se podrá acordar ni discutir, sean los que sean los autores sino bajo la dirección y autoridad de dicho Prelado.

Esta alegre esperanza nos manifiesta los opimos frutos que han de resultar de esta reunión digna de la piedad y de la fé de aquellos que asisten á ella, y acomodados á las necesidades de los tiempos. Pero estos frutos han de resultar mucho más abundantes cuanto más firmemente se persuadan los fieles españoles de que esto exige que, pospuestos los respetos humanos, se esfuercen más y más con sus estudios y fuerzas en defender los derechos de la Religión y la gloriosa causa de la Iglesia.

Ciertamente que los católicos de España han puesto gran empeño en la celebración del Congreso, que si ha sido brillante en sus principios, es de esperar bajo estos auspicios y caminando por esta misma senda, que recorrerá hasta el fin ha de proporcionar gran utilidad á la Iglesia y no menor gloria á la nación española.

Contribuyen á esto, en primer lugar, la conformidad de pareceres y la unión de voluntades que tú has de promover y fomentar, Venerable Hermano, así como también los demás Obispos españoles.

Para aconsejar más esta unión dirigida vuestras exhortaciones y emplead vuestra autoridad á fin de evitar toda causa de división. No dudamos que obraréis así, y que se obtendrán de este modo muchos y grandes bienes, y Dios mismo os concederá otros superiores á las fuerzas humanas si constantemente le dirigis plegarias fervientes.

Confiado en su auxilio, Venerable Hermano, emprende con ánimo firme tu obra principal, de la que resultarán el aumento de los católicos y la salud de la ilustración española. Que á tí y á los demás congregados contigo en el nombre de

Cristo os asista la Divina Sabiduría, y que los auxilios de la gracia celestial confirmen y robustezcan vuestros esfuerzos, cuyos auxilios, liberal y abundantemente para tí y para todos los demás que te acompañen en el Congreso, damos afectuosamente á todos y á cada uno la bendición apostólica en testimonio de amor paternal.

Dado en Roma en San Pedro, á diez y nueve de Abril de mil ochocientos ochenta y nueve, duodécimo de nuestro Pontificado, LEON PAPA XIII.

Carta de Madrid

(De nuestro corresponsal)

27 Abril 89.

Buen paseo.—Feliz encuentro.—Hubo concierto.—¡Adios Marina!—Están en limpio.—Sesiones dobles.—No hay proyectos.—Elecciones.—Remordimientos de conciencia.—Poncio Pilatos.

Al regresar el Sr. Sagasta de paseo el jueves por la tarde á su casa, dijo á varios amigos íntimos que se encontraban en ella y le preguntaron por su salud que le habia sentido muy bien la caminata que habia hecho por el Retiro para despejarse un poco la cabeza.

Observaron los amigos que el Sr. Sagasta, á más de despejado el cerebro estaba de buen humor y se sentia satisfecho como el gran Tito cuando aprovechaba bien el día.

En verdad que el presidente del Consejo de ministros tenia motivo para no mostrar, por lo menos, cara tan avinagrada como la que saca á las dos de la tarde del Consejo de Palacio; pues le deparó su buena escudella al dirigirse desde el palacio de la Presidencia al Parque de Madrid encontrar en el camino al señor Gamazo que iba acompañado del señor Maura, encuentro verdaderamente casual del que, estoy seguro, se habrán uno y otros felicitado porque de este modo no ha habido necesidad de que la montaña vaya hasta Mahoma, ni de que Mahoma vaya hasta la montaña.

Mahoma y la montaña han partido el camino y después de esto era de esperar que hubiera inteligencia, como habrán tenido ustedes ocasión de apreciar por las noticias telegráficas y las que de modo breve comuniqué ayer en mi carta.

La conversación que el Sr. Sagasta mantuvo con el Sr. Gamazo ya le debió despejar bastante la cabeza; más contribuiría por completo á ella la noticia que recibió después de haber llegado á conciencia los ministros de Hacienda y de Marina, noticia que, según se dice, recibió el Sr. Sagasta por volante extendido de puño y letra por el Sr. D. Venancio Gonzalez y,

«con tanta cólera y rabia»

como dice el romance

«que donde puso la pluma»

rasgó el papel y salpicó de tinta lo escrito y lo que no estaba escrito.

Hubo algún ministro que á la salida del Consejo último que celebró el gobierno en la Presidencia, dijo al oido de uno de sus compañeros:

¡Habrá que echarle!

Si el ministro en cuestión aludía con esta frase al ministro de Marina, puede estar tranquilo porque ya corre por ahí una frase que los mismos ministeriales atribuyen al Sr. Sagasta y es la siguiente: «En la primera crisis que se plantee la cuerda se romperá por la Marina» lo que quiere decir que el Sr. Rodríguez Arias es desde ayer ministro al agua; más claro: ministro dimitido.

Los presupuestos para el ejercicio económico que han de discutir las Cortes, estén ya en limpio, y en disposición por lo tanto de ser leídas hoy mismo en el Congreso por el Sr. Gonzalez; pero esto no se verificará hasta el día 1.º de Mayo, por virtud de que no coincide la presen-

tación de la nueva obra económica al Parlamento con la liquidación de la Bolsa de fin de mes.

La cifra total de las economías introducidas en los presupuestos es de pesetas 22.665.000.

—Se ha dicho ayer tarde en el salón de conferencias que los conservadores se opondrán con gran firmeza así á la celebración de sesiones dobles, como á la prórroga de las horas reglamentarias, y que si el Gobierno provoca una votación en aquel sentido la repugnarán amparándose en el reglamento que prescribe que las horas de sesiones son cuatro, obligarán á la mayoría á que presenten una proposición de reforma del reglamento, y á esto dicen los ministeriales que en tal caso ni sufragio, ni presupuestos, ni cosa alguna se podrá discutir en la presente legislatura.

Los conservadores no se opondrán á la prórroga de las sesiones cuando sea presentado á las Cortes el dictamen de la comisión de presupuestos; pero en tanto que esto no suceda, resistirán por todos los medios reglamentarios á que triunfen los propósitos particularísimos del gobierno.

—La circunstancia de haberse empezado á repartir anteayer en Madrid las cédulas electorales, ha hecho suponer á muchos que la renovación de las elecciones municipales iban á tener lugar el 15 de Mayo.

El reparto de las cédulas no responde á otra cosa que á la de llenar una formalidad. El primer día de sesión parlamentaria se aprobaron definitivamente en ambas Cámaras el proyecto de ley sobre aplazamiento de la renovación de ayuntamientos, y en ese mismo día se levantará el periodo electoral y quedarán en suspenso todas las medidas que cursa dicho periodo.

Se daba anoche alguna importancia á la conferencia que han celebrado el general Martínez Campos y el conde de Xiquena sobre la cuestión del sufragio.

El señor ministro de Fomento se siente bastante intrigado en su conciencia por tal motivo y esta ha sido la razón de su consulta ó conferencia con el general Martínez Campos.

Este, parece, que le ha dicho que reconoce que la aprobación del mencionado proyecto de ley es un compromiso del partido liberal, y por eso, el no se opondrá; pero cuando llegue el momento de decir si ó no salvará su voto.

Esto se dice; ignoro si efectivamente piensa así el general Martínez Campos; sentiria de todo corazón que resultase cierto por dicho señor, pues entiendo que en cuestiones de eierta naturaleza esto de salvar el voto y lavarse las manos como Pilatos viene á ser, en plata, una misma cosa.

Sección oficial

Hacienda.—Real orden disponiendo que se admita á conversión los valores de renta antigua presentados con dicho objeto por el Tribunal Supremo.

Miscelánea extranjera

La política europea ha sufrido muy poquísimas alteraciones desde hace 20 días que escribimos la última revista.

Han ocurrido sin embargo algunos sucesos de relativa importancia en varias naciones y por eso creemos oportuno reseñar aunque ligeramente, el estado actual de las potencias que por ahora atraen las miradas de los políticos en general.

En Francia

La constitución de la comisión de los nueve en alta corte de Justicia para ins-

truir el proceso contra el exgeneral Boulanger, y el viaje de éste desde Bruselas á Londres, son en aquella nación los temas obligados de todas las conversaciones.

El proceso contra aquel enemigo de la república Parlamentaria, durará bastante tiempo y promete dar mucho juego.

Los boulangieristas que se muestran irritadísimos contra el gobierno por las persecuciones de que son objeto, se limitan por ahora á protestar, porque obrar con más energía entienden que sería comprometer el éxito de la Exposición universal.

De modo que los boulangieristas, no protestan más enérgicamente, por puro patriotismo pero no porque les falten medios para vengarse de sus perseguidores.

La celebración de aquel certamen será, pues, un paréntesis, que sufrirá la venganza de los amigos de Boulanger.

En Alemania

La situación de los asuntos políticos de aquel Imperio es la misma de hace dos meses.

La reorganización del ejército y armada de Alemania es lo que más preocupa á aquel gobierno y en los demás asuntos guarda una actitud expectante.

En Italia

En aquella península la miseria ha hecho muchos estragos y todavía deja sentir sus lamentables efectos.

La política colonial de Mr. Crispi, continúa promoviendo grandes disensiones pero el jefe de aquel gabinete parece que se halla decidido á emprender una nueva y enérgica campaña en Abisinia.

Las relaciones comerciales de aquella nación con Francia, no se han reanudado todavía, pero hay decidido propósito de reanudarlas por parte de los dos gobiernos.

En Austria

Las huelgas de los empleados de tranvías, los escándalos que aquellos y el pueblo han promovido por las principales calles de Viena y las muchas desgracias ocurridas entre ellos y las tropas al tratar de disolverlos, han impresionado á toda la Europa.

Los rumores de haberse vuelto loca la soberana de aquel Imperio han sido oficialmente desmentidos.

Las últimas noticias de aquella nación acusan la confianza de que en breve quedará el orden restablecido.

En Rusia

En el imperio la cuestión nihilista, que es la cuestión eterna es la única que preocupa á los consejeros del Czar.

Respecto á la política exterior, observa una conducta expectante.

En Inglaterra

En el Reino Unido ha causado sensación la presencia del general Boulanger y los obsequios que le dispensan sus admiradores.

La cuestión de Irlanda continúa sin resolver, á pesar de las muchas tentativas hechas por lord Salisbury para conseguirlo.

Otras naciones

De las demás naciones no nos ocupamos porque nada digno de reseñarse ha sucedido en estos últimos días.

Asuntos de Aragón

La primaveral temperatura que reina en todo Aragón, favorece notablemente el desarrollo de las plantas.

—D. Vicente Enrique Mopis ha sido nombrado juez de primera instancia de Tamarite.

—Por unanimidad ha sido nombrado maestro de la escuela de párvulos de Benabarre D. Sebastián Hernandez.

Las transacciones de vinos y trigos en aquella provincia continúan ofreciendo bastante animación.

En los mercados de la provincia de Teruel las ventas de trigos, vinos y aceites no son todo lo animadas que en igual temporada del año anterior.

En la comarca de Cariñena se ha observado anteaer gran animación en el negocio de vinos.

La prensa local de anoche

La noticia de la ejecución del reo Manuel Ramirez que un periódico anuncia fijamente para el día 30 de Mayo, ha impresionado al vecindario y preocupa la general atención.

Llevados de sus filantrópicos sentimientos, los estudiantes proyectan aplazar por un día la becerra dispuesta para el martes, y para la que tienen un buen número de suscripciones.

La Real Hermandad de la Sangre de Cristo está ya dispuesta á cumplir su triste misión.

Sentimos el vernos obligados á dar estas noticias que otros periódicos locales consignan, suponemos que con igual pesar que nosotros.

Los trabajos electorales que se disponían en el Ayuntamiento ha quedado en suspenso.

Una mala noticia para los contribuyentes de poco dinero, consignan los colegas locales: El día 1.º de Mayo comenzará la cobranza.

La sociedad de tranvía á vapor desde la puerta de Santa Engracia á la Casa Blanca se reunió ayer nombrando una comisión compuesta de los Sres. Averly, Marraco (D. Jacinto), Pelayo, Bellido y Ruiz que defenderán los intereses de la mencionada empresa.

La proposición del encabezamiento gremial de consumos toma cuerpo, y se dice que llegará á vías de realización.

Terminaremos con dos noticias, instructiva la una, triste la otra.

Es la primera que hoy á las once y media dará el doctor Canales una conferencia en la Academia jurídico-práctica aragonesa acerca de «La costumbre como fuente de Derecho tanto en relación á la legislación foral de este reino, como respecto al futuro Código civil.»

La otra es que se halla gravemente enfermo el joven hijo del conocido médico D. Jacinto Corralé.

Ayuntamiento

A las tres y media, y bajo la presidencia del Sr. Ciriquián, dió ayer principio la sesión, á la que asistieron 11 concejales y 4 asociados!

Sin discusión, fué aprobado el presupuesto adicional.

Con dos votos en contra fué aprobado el convenio con la Diputación para el pago de lo que el Ayuntamiento adeuda por contingente provincial.

La jubilación del empleado de consumos D. M. Arbuniés combatió el señor Arroyo, fundándose en que no es empleado de Secretaria.

Defendieron el dictamen el asociado Sr. Casanova y los concejales Sres. Duloug y Arpal.

El dictamen fué aprobado por 12 votos contra 4.

En votación nominal, y por 10 votos contra 7, fué aprobado un dictamen acerca de concesión del uso de agua á la casa número 145 de la calle de la Democracia.

Dió gracias el señor presidente á los asociados que habían concurrido, y se levantó la sesión.

Eran las cinco menos cuarto.

Crónica del día

Cuando nuestros lectores reciban el periódico, los balcones de las casas estarán engalanados, los acordes de las músicas llenarán los espacios, y entre el resplandor de las luces y rodeado del aroma del incienso, el Santo Viático recorrerá las calles.

El Hijo de Dios irá de cuerpo presente, en virtud del inefable misterio de la Consagración, á visitar á los que se hallen materialmente impedidos, y esta nueva muestra de amor de Aquel que redimió al género humano, es fehaciente prueba de lo consoladora que la Religión cristiana es para la humanidad.

Por eso la solemnidad que hoy celebra la Iglesia es de la más grande y conmovedora.

El Rey de los Reyes desciende con toda su omnipotencia hasta el lecho del pobre enfermo, y al par que purifica su alma tranquiliza el cuerpo.

De todas las parroquias saldrá hoy con gran pompa y lucimiento la Sagrada procesión, que en algunas como en la de San Pablo, volverá á salir el lunes, efecto del gran número de enfermos.

Las bandas de músicas militares se dividirán en las parroquias de las que salga el Viático; á las del Pilar y La Seo la del regimiento de Gerona, á San Pablo y Hospital provincial la de Galicia, á San Gil y San Miguel la del Infante y á la Magdalena y San Felipe bandas de corneta.

—Hoy tendrá lugar la inauguración del Circuito Recreativo Goya, con

una velada teatral, en la que se pondrán en escena las aplaudidas obras *El padron municipal*, *La primera lágrima* y *La casa de campo*.

Agradecemos al presidente señor Cañizares las invitaciones que nos ha remitido.

—Hoy se abrirá al público el nuevo café-jardín del teatro Pignatelli, que ha sufrido grandes y buenas reformas.

El decorado ha estado á cargo del señor Atriau.

—Anteaer falleció la preciosa niña María del Pilar Gasca Imar, hija de nuestro particular amigo D. Cecilio, al que sus cristianos sentimientos habrán dado fuerzas para sobrellevar el rudo golpe.

—El señor presidente de las conferencias de San Vicente de Paul, en esta ciudad, nuestro respetable amigo el Excelentísimo Sr. D. Julian de Echenique, ha remitido á Madrid el telegrama siguiente:

«Eminentísimo señor cardenal Benavides. Palacio episcopal. Madrid.

Consejo particular, conferencias Zaragoza de San Vicente de Paul, se adhiere incondicionalmente Congreso católico presidido por Vuestra Eminencia Reverendísima á quien respetuosamente saluda. El presidente, Julian de Echenique.

También las escuelas que sostiene la Asociación de católicos, y de la que es presidente el mismo señor, ha dirigido con idéntico fin una extensa comunicación al Ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá.

—Cónstela á *La Derecha* que ella ha sido la que con la buena intención que le distingue, se permitió dudar de nuestro servicio de corresponsales.

No afirmamos nada, pero en todo caso de la misma suerte que el colega usó de un derecho, del mismo usamos nosotros al decir lo que dijimos.

Por lo demás el que necesite ó no exhibir los telegramas, cuenta suya es, y no nuestra.

Y sepa el colega que nosotros hablamos también sin rebozo, y discutimos lo que se quiera discutir.

—Anoche estaba anunciada en el Casino Mercantil una conferencia que debía dar el distinguido jurisconsulto señor don Marceliano Isabal.

Comenzó el ilustrado abogado su discurso y á los pocos momentos anunció que no podía continuar por una causa justa y desgraciadamente dolorosa.

Una niña del señor Isabal está en la agonía.

Sentimos el hecho y deseamos el completo alivio de la paciente.

—Copiamos de los periódicos madrileños *El Día* y *Las Ocurrencias*.

—Hoy poco la prensa gallega denunciaba uno de los infinitos despilfarros que la marina hace á costa del país y entonces nos hicimos eco de la denuncia pidiendo que desaparecieran los pretestos para abonar sueldos que no se ganan.

En el Ferrol, por ejemplo, hay doscientos cincuenta y cinco funcionarios encargados de dirigir la construcción de un buque y el armamento de otro, y existen trece guarda almacenes y 26 mozos de confianza, encargados de almacenes que nada guardan.

Naturalmente, ante estos datos se comprende que no haya medios de hacer grandes economías en marina.

—Y con qué satisfacción se enterarán de estas cosas los contribuyentes!

Con la misma que de otras muchas patricias que va sabiendo y se le irán contando.

—Se ha pedido autorización á este Gobierno Civil para publicar un periódico semanal de espectáculos titulado «El Sport.»

—En el día de ayer se recaudaron en los Fielatos de consumos de esta ciudad 2096'40 pesetas.

—Ayer tarde se sacrificaron en el Matadero de esta ciudad las reses siguientes: 5 vacas, 6 terneras, 499 corderos y 299 carneros. El total de peso en kilogramos es de 7.699.

—Hoy, á las once de la mañana, se reunirá en el Ayuntamiento el capítulo del término de Urdan; lo presidirá el señor teniente de alcalde Sr. Allustante.

—A las nueve de la mañana de hoy verificará su profesión religiosa en el convento de Santa Rosa, sor Carmen Munilla, virtuosa señorita de Tudela que en igual día del año anterior tomó en la misma comunidad el velo de novicia.

—En tan solemne acto le servirá de ma-

drina la distinguida señora doña Pilar Polo de Lorenz y oficiará el M. I. Sr. Canónigo D. Tomás Palacios, secretario de Cámara del Emmo. Sr. Cardenal Benavides.

Agradecemos la invitación que para asistir á tan conmovedora solemnidad nos ha dirigido.

—Se encuentra gravemente enfermo nuestro particular amigo D. Matias Francés.

Mucho celebraríamos que, los recursos de la ciencia pudieran vencer la enfermedad que le aqueja.

—La policía trabaja con actividad para averiguar los autores de los robos cometidos en esta ciudad en los días de Semana Santa.

Hoy han sido conducidos á las oficinas de vigilancia 15 sujetos de antecedentes sospechosos los cuales han prestado declaración.

—En la tarde de ayer una mugolpeó en la calle de Cerezo á un muchacho al que el forense le curó varias heridas.

La mujer fué detenida.

—Varios asistentes al Circo nos suplican agradecerían de la empresa que no recogiera las localidades durante la representación, porque eso distrae un tanto la atención.

La empresa que es tan complaciente atenderá á ese ruego.

—El actual gobierno tiene en completo descuido á las secciones de Fomento.

A la de esta provincia, que tiene presupuestados 200 reales para mobiliario se le adeudan dos trimestres.

—Hemos recibido los números 15 y 16 de la revista titulada *La Gaceta de los caminos de hierro* que con tanta aceptación se publica en Madrid y Portugal desde hace 34 años, bajo la inteligente dirección del ilustrado ingeniero don J. E. de Bona.

Los referidos números contienen como los anteriores gran número de datos muy útiles para el comercio, las artes y la industria, y en especial á todas las que los caminos de hierro tienen alguna relación.

Las oficinas de tan acreditada publicación se hallan establecidas en Madrid calle de Preciados, número 33, bajo donde podrán dirigirse cuantos deseen suscribirse ó insertar algún anuncio en tan apreciable revista.

—El Consejo de Instrucción pública ha hecho en su última sesión las siguientes propuestas relacionadas con esta Universidad:

Para catedrático de Lengua griega, Sr. D. Esteban Melón.

Para la cátedra de Análisis matemático, á D. Jorge García Saideano.

Para auxiliares de la Facultad de Derecho, á los Doctores D. Bartolome Mañanas y D. Juan Sala Bonañ.

—Ante una numerosísima concurrencia se cantó anoche en el teatro Circo la inmortal ópera de Gounod *Fausto*.

Dijo alguien que la mencionada producción era la más perfecta de todas, si el parecer del crítico es discutible, lo es que el público asiste siempre con gusto, y con preferencia sobre todas las demás.

Anoche sonaron aplausos á la laboriosa compañía que actúa en el teatro Circo.

Todos estuvieron á la altura que ellos se podía esperar poniendo de su parte cuanto pudieron.

La señora Remondini, venciendo en su escuela las dificultades que la parte Margarita ofrece á una triple que siempre ha sido triple dramática.

—La señorita Gasul cantó en el cuarto acto la romanza de *Mezzo Soprano*, que rara vez se oye en la generalidad de los teatros, alcanzando aplausos, así como también el barítono Sr. Linares en el segundo acto *Dio posente D'amor*.

El Sr. Brotart muy aplaudido en la ópera *Salve! Dimora* del acto tercero.

El Sr. Visconti procuró agiadar, y manifestó el gran conocimiento que de la obra tiene.

—El mayor elogio debe tributarse al maestro Sr. Perez Cabrero, que con su hábil batuta salvó las dificultades y obstáculos que se presentaron en el curso de la representación.

Hoy se repite el *Fausto*.

El martes, según noticias, debutará nuestro paisano el tener Royo con la bella partitura de Verdi *Rigoletto*.

—Necrología de ayer 27 de Abril de 1889.

Nieves Javier Bayod, 16 meses, Prud.

dencio 22; Cecilia Vallado, 6 años, Zuda 2; Pilar Gasca, 19 meses, plaza de La Seo 2; María Carmen Górriz, 21 meses, Armas, 74; Valentina Soler, 4 1/2 años, Miralbueno 40; Gregoria Villacampa, 4 años, Cadena 17; Sebastiana Hombria, 52 años, Palomar 33; Gregoria Pérez, 23 meses, Garro 14; Julio Adan Castro, 15 meses, plaza de La Seo 9; Francisco Burillo, 23 meses, Mayor 17.

Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 27 de Abril de 1889.

Trigos.—Catalán, viejo, 18'88 á 19'50 pesetas hectólitro; nuevo, 00'00 id. id.—Hembrilla, 17'76 á 18'37 id. id.—Huerta, viejo, 00'00 á 00'00; nueva, 15'58 á 16'16.—Morcacho, 00'00 á 00'00.—Centeno, de 00'00 á 00'00.

Granos.—Cebada vieja, 6'00 á 6'50 pesetas hectólitro.—Maíz hembrilla, 0'00 á 0'00.—Id. comun, 8'56 á 9'09.—Habas, 9'63.

Harinas.—1.ª, 30 á 34 pesetas los 100 kilos.—2.ª, de 28 á 31.—3.ª, de 20 á 22.—Idem remolillo, de 15 á 18.

Despajos.—Cabezuela, 4'25 á 0'00 ptas. hectólitro.—Menudillo, á 2'00.—Salvado, 2'00 á 0'00.—Tástara 2'00 á 0'00.

¿Quereis devolver el color á las mejillas?
Quereis que desaparezcan de vuestras hijas los insomnios, dolores de cabeza, palidez é inapetencia, tan frecuente en ellas cuando llega el momento de convertirse la niña en mujer?

Pues dadles el *Jarabe de hipofosfitos de Climent*, que cual bella primavera hará brotar las rosas en sus pálidos semblantes.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisén, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisén, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

Exprés

Madrid 27 Abril 89

El ministro de Hacienda ha explicado mejor á los periodistas, mejor que el otro día sus intenciones sobre el plan económico de que dió cuenta en el último Consejo de Palacio á S. M. la Reina, y ya anoche rectifican algunos periódicos el concepto de que dicho señor ministro pensaba crear un impuesto sobre las utilidades de la industria.

No es esto lo que se propone el ministro, sino pura y sencillamente modificar las bases de la tributación, en general, para repartir las cargas con mayor equidad de la existente.

El propósito es bueno, merecedor del aplauso de todos, mas en realizarlo con fortuna está la dificultad y el peligro, máxime cuando se participa de la opinión de que bien estudiada y conocida la fuerza contributiva del país aun se pueden allegar al Tesoro mayores recursos, que así lo cree, por lo que le hemos oído al señor Venancio Gonzalez.

Aun creyéndolo así, siempre quedará el desconuelo de no ser asegurada de una manera permanente la tributación; pues en tanto no se doten de nuevos manantiales las fuentes de producción, no se puede fiar en la bondad de ciertos remedios.

Mucho hace el orden la pureza en todas las funciones del régimen administrativo; pero si estos esmeros no vienen acompañados de medidas que restauren las fuerzas abatidas de la producción nacional y vigoricen todos aquellos recursos que favorecen de modo directo el desarrollo de la iniciativa en el individuo los resultados que se obtengan serán desgraciadamente muy pequeños.

Obsérvase, además, un medio de lo que imparcialmente doy en llamar buenos propósitos del señor Gonzalez, una tendencia fatal, rayana en la obstinación, de no conceder atención alguna á la defensa de los productos del país, asistiendo con punible indiferencia al espectáculo que están dando otros países de combatir los efectos de la crisis industrial de las naciones, de la miseria de los pueblos y del exceso de la producción sobre el consumo con prudentes medidas arancelarias.

El Sr. Cánovas á quien algunos periódicos suponían anoche en el Escorial se encuentra en Madrid desde el miércoles, pues solo el martes estuvo ausente de esta capital.

La conducta que el partido conservador ha de observar, una vez reanudadas las tareas legislativas en el Parlamento no es un misterio para nadie, desde luego se ha de ajustar á necesidades de alta política, respondiendo á la que sigan los ministeriales;

Ya hemos dicho que la minoría conservadora se opondrá en el Congreso á la celebración de sesiones dobles y al aumento

de horas de sesión en el caso de que el gobierno insista en empezar á discutir la ley de sufragio antes que la comisión designada al efecto por las secciones de dictamen sobre los presupuestos y el Congreso empiece á discutir este dictamen.

Se ha dicho que los conservadores decididos á que no se discuta el sufragio obstruirán por todos los medios la acción parlamentaria en el sentido que quiere dirigirla el Gobierno.

Los que atribuyen á la minoría conservadora semejante propósito, no están en lo cierto; desconocen por completo la naturaleza de las intenciones de los conservadores y los móviles de su conducta política.

Enemigos abiertos del sufragio le combatirán con la energía y la convicción que les caracteriza y cuidarán de que el proyecto no pase á ser ley mientras no sea discutido ampliamente; interin no pase por la revisión de un largo debate en el que intervengan todos los grupos políticos de la Cámara y se compulsen todas las opiniones.

Si á esto llaman obstrucción los fusionistas, obstrucción tendrán, pues ya pueden suponer que la minoría conservadora no se ha de prestar á la farsa de votar leyes en la forma que el gobierno desea y *ad usum interum* de una parte, bien insignificante por cierto, del partido liberal.

El ministro de Marina tiene formado el propósito de retirarse del ministerio tan pronto como las Cortes aprueben los presupuestos.

Esta resolución nadie la pone en duda; pero se la concede escasa importancia, porque da una crisis á plazo largo, y la opinión la reclama á plazo muy corto.

El conde de Xiquena la ofrece casi á la vista; pues de su conferencia con el general Martínez Campos parece resultar que el uno salvará su voto en el Senado cuando se vaya á votar la ley de sufragio, y el otro no autorizará con su presencia en el seno del gabinete la aprobación de dicha ley.

Como quiera que de cumplirse los deseos del Gobierno, el mencionado proyecto de ley ha de estar en disposición de ser votado antes que la ley de presupuestos, dicho se está que la crisis con que amenaza al Gabinete el señor Xiquena, está en puerta.

Comprendiéndolo así todo el mundo, se hacen cábalas sobre la combinación á que dará lugar la salida, inevitable, del señor conde de Xiquena.

Probablemente el Sr. Sagasta tratará de quitarle importancia, dándole carácter de traslación de personas, llevando á Xiquena, por ejemplo, á la embajada de Londres—yo le llevaría mucho más cerca—á Albareda al Tribunal de Cuentas previa la jubilación del Sr. Barzanallana; Groizar á la presidencia del Consejo de Estado y á Fomento al Sr. Maura.

La segunda sesión del Congreso Católico estuvo ayer tan concurrida y brillante como la primera.

El marqués de Vadillo pronunció un discurso sobre el tema: «Contra los derechos del sucesor de San Pedro á la soberanía temporal no hay prescripciones.»

Dado el tema y los puntos de vista escogidos por el orador resultó grande el mérito del discurso, siendo dicho señor repetidas veces aplaudido.

Otro de los trabajos de mucho mérito que se sometieron ayer á la ilustrada atención del Congreso fué un elocuente discurso del señor don Juan Cruz Aranz, lectoral de la catedral de Zaragoza, que fué leído con clara entonación por don Andrés Perez Revilla, profesor del Seminario Conciliar de Madrid.

El tema de este discurso ha sido el siguiente: «Derechos de la iglesia en la enseñanza.»

garán á esta capital siete senadores americanos, para asistir á la conferencia que se celebrará aquí sobre la cuestión de Samoa.

Dichas conferencias comenzarán el miércoles próximo y es seguro que aquella cuestión quedará definitivamente arreglada.

La reina de los belgas

BRUSELAS 27 (10 mañana).—La reina de los belgas y la princesa Clementina regresarán de Austria á esta capital el día 8 del próximo mes.

La comision de los nueve

PARIS 27 (8 noche).—La comisión de los nueve continúa sus investigaciones contra Boulanger con el mayor misterio y las precauciones más severas.

La coronación del rey de Servia

BELGRADO 27 (9 mañana).—El joven rey de Servia será coronado para el mes de Junio en el monasterio de Zissa.

El Czar de Rusia se hará representar en aquella fiesta.

Lo reina Natalia ha renunciado á su propósito de presenciar el coronamiento de su hijo.

Viageros ilustres

PARIS 27 (7 tarde).—Ayer llegaron á esta capital el gran duque Miguel tío del Czar de Rusia y la gran duquesa Wladimir de Rusia acompañada de los príncipes de Obolensky.

Otro monumento

PARIS 27 (7'20 tarde).—Mañana se inaugurará en Roche-sur-yon, el monumento erigido á la memoria del gran pintor Pablo Blandry.

Madrid 27 (12'30 madrugada).—N.º 21

La cifra total de economías hecha en los presupuestos asciende, según dicen á pesetas 22.665.000

Las sesiones de Cortes se reanudarán el día primero de Mayo.—M.

Madrid 27, 12'30 madrugada.—(N.º 22)

En la primera sesión de Cortes se votará definitivamente el proyecto de ley aplazando las elecciones municipales hasta el próximo mes de Diciembre.

«La Epoca» dice que probablemente el señor Rodriguez Arias ministro de Marina, discutirá por el asunto de las economías.—M.

Madrid 27, 12'30 madrugada.—(N.º 23)

En caso de salir del ministerio Rodriguez Arias añade el periodo conservador que tambien el conde de Xiquena saldrá del de Fomento, haciéndose en ese caso una extensa combinación diplomática, y viniendo el Sr. Albareda desde la embajada de Londres á la presidencia del Tribunal de Cuentas.—M.

Madrid 27, 12'45 madrugada (N.º 24)

La velada del Atenas, celebrada en honor del insigne estadista Jhon Bright, ha resultado brillantísima.

Usaron de la palabra los oradores señores Figuerola, Azcarate, Moret, Pedregal y Rodriguez.—M.

Madrid 27 8'15 noche.—(N.º 1354)

La sesión que el Congreso católico ha celebrado hoy ha sido presidida por el cardenal Benavides.

El representante de los católicos alemanes leyó un mensaje de adhesión que dirigen á S. S. León XIII.

Al terminar la lectura resonaron grandes y entusiastas aplausos.—M.

Madrid 27, 8'15 noche.—(N.º 1355)

El mensaje de los católicos alemanes produjo un gran entusiasmo especialmente en el clero.

El cardenal Benavides contestó al mensaje en un breve y notable discurso manifestando la satisfacción que le proporcionaba la iniciativa de los católicos alemanes.

Al terminar fué aplaudidísimo el cardenal Benavides.—M.

Madrid 27, 8'15 noche.—(N.º 1356)

El catedrático de la Universidad central don

Juan Manuel Orti y Lara, leyó un discurso acerca del tema siguiente:

«Deberes de los católicos ante las reclamaciones de recabar la Soberanía é Independencia que necesita el Pontífice para su dignidad y para el bien de la Iglesia.»—M.

Madrid 27, 8'15 noche.—(N.º 1357)

En la Memoria del Sr. Orti y Lara se proclama la independencia y soberanía del Pontífice y la necesidad de restablecer su poder temporal.

Fué muy aplaudida.

El Sr. D. Vicente de Lafuente leyó otra Memoria acerca del «Estado de la asociación de católicos».—M.

Madrid 27, 8'15 noche.—(N.º 1358)

Fué leído un discurso del señor Arzobispo de Sevilla D. Ceferino Gonzalez, sobre el tiempo transcurrido desde la aparición de Adan sobre la tierra.

El discurso es muy filosófico y muy notable.—M.

Madrid 26, 1'15 noche.—(N.º 1357)

El señor marqués de Valle Ameno ha pronunciado un discurso acerca del tema «La Iglesia católica bendice el desarrollo de la industria y del comercio, señalando el lugar que deben ocupar en la vida social.»—M.

El discurso, que gustó mucho, terminó con vivas á la libertad del Papa.—M.

Madrid 27, 8'15 noche.—(N.º 1370)

El Sr. Figueroa, yerno del Sr. Alonso Martinez, mantendrá en el Congreso su voto particular acerca del proyecto de sufragio.

Dicese que los conservadores lo apoyarán.—M.

Cotizaciones

Madrid 27, 6'15 t. (Núm. 1380)

En la Bolsa de esta tarde se han cotizado los valores á los siguientes precios:

Acciones del Banco de España...	417'25
4 por 100 perpetuo interior...	76'60
Fin de mes...	76'35
4 por 100 exterior...	78'60
4 por 100 amortizable...	89'20
Cubas...	105'15
Acciones de la Tabacalera...	111'50

Barcelona 21, 6'40 t. (Núm. 2038)

En esta capital se han cotizado hoy los valores públicos á estos precios:

4 por 100 perpetuo interior...	76'92
4 por 100 amortizable...	89'00
Cubas...	105'25
Banco Hispano Colonial...	61'55
Crédito Mercantil...	55'75
Acciones del Norte...	88'00

Paris 27, 3'30 t. (Núm. 3698)

4 p exterior...	76'56	3 p portués...	108'18
3 por 100 francés...	87'01	Id. Caminos de	
5 por 100 italiano...	97'47	Hierro de Por-	
Banco otomano...	557'00	tugal...	00'00
4 por 100 turco...	16'62	Id. id. de Ali-	
Obligaciones		canté...	306'25
egipcias...	466'00	Billetes H. Cuba...	512'00
Acciones Pana-		Mobiliario es-	
má...	49'00	pañol...	173'00
Id. Norte de Es-		Caminos anda-	
paña...	406'00	lucos...	000'00
Id. Rio Tinto...	266'00	Tharsis...	92'00
		4 p húngaro...	88'31

Equivocadamente

se ha creído durante mucho tiempo que la curación radical de las hernias reductibles no podía obtenerse mas que por operaciones quirúrgicas. Hoy queda ya reconocido por las celebridades médicas y por los resultados obtenidos que la curación de otras enfermedades, siempre peligrosas, se obtiene por el método Favette ayudado de un vendaje bien hecho, destinado á sostener los órganos herniados, y á facilitar la acción del tratamiento.

Para comprobar el verdadero éxito de este procedimiento, se tiene á disposición de los que quieran verlos, gran número de certificados de personas curadas y de médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

El especialista don Eugenio Favette se hallará de paso en Zaragoza el 3 y la mañana del 4 del mes de Mayo Hotel del Universo, en Tudela el 5 Fonda de la Unión, Consultas de 9 á 12 y de 3 á 6. Gabinete especial en Barcelona, Diputación, 24, entresuelo, bajo la dirección de don Tomás Lloret, médico cirujano.

310 24,26,28,30 y 2d

Alcance Telegráfico Nacional y extranjero

Dinamarca y Alemania

BERLIN 27, (8'40 mañana).—Los daneses miran con mucho recelo la proyectada anexión de Huelstein á Alemania.

El aniversario de la batalla de Duppel, conmemorado hace pocos dias en este imperio, ha provocado en Compenague varias manifestaciones hostiles á Prusia.

Expulsión

GÉNOVA 27 (8 mañana).—El gobierno genovés ha decretado la expulsión del estudiante ruso Gabriel Kafants, complicado en la fabricación de bombas explosivas, descubierta en Zurich.

Lo de Samoa

BERLIN 27 (7 mañana).—Mañana lle-

†

El primer aniversario por el alma del señor

D. Vicente Navarro y Vera

se celebrará el martes 30 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Gil Abad.

Todas las misas que en el mismo día se celebren hasta la de doce inclusive, en el altar del Santo Cristo en la referida iglesia, se aplicarán en sufragio del mismo.

Su hija, madre, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos la asistencia y encomendar á Dios el alma del finado.

El miércoles 1.º de Mayo, de siete de la mañana á seis de la tarde, estará expuesto S. D. M. en la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Reparadoras) paseo de la Lealtad.

348 1p

Tip. de Zacarias Rodriguez, Cese, 61, junto al teatro Principal.

